MERENI HUSTOTY

Hustota latky

Maéme dvé stejné velka télesa (jedno kovové a druhé plastové) a porovname jejich
hmotnost — bude rizna =»kovové bude t&zsi
Mame dvé rizné velka télesa se stejné latky =» to veétsi bude tézsi.

T¢lesa se od sebe navzajem lisi v latce, ze které jsou vyrobeny. Kazda latka je jind, ma
jiné vlastnosti.

Rekneme, Ze rtizné latky maji riznou hustotu.

Hustota — je fyzikalni veliCina, kterou nebudeme méftit, ale pocitat.

Znacka ...... O (fecké pismeno 16)
Jednotka ...... [P] g/cm® nebo kg/m®
Pievody jednotek hustoty: . 1000
gram na kilogram na
centimetr krychlovy metr
(g/cm’) krychlovy
(kg/m®)
: 1000

Abychom mohli hustotu télesa vyrobeného z dané latky vypocitat, potfebujeme znat
hmotnost télesa a jeho objem. Pak plati:

Hustotu latky, ze které je téleso vyrobeno, vypocitame tak, Ze hmotnost télesa
vydélime jeho objemem.
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Hustota pevné latky
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-urcuje se vypoctem ze zjisténych hodnot objemu a hmotnosti

Hustota kapalnych latek

-m¢éti se pomoci hustomért. Jsou to uzaviené sklenéné banky se zatézi
v dolni ¢asti se stupnici. Cim ma kapalina vétsi hustotu, tim méné se (i’
hustomér ponofi.




VYPOCET HUSTOTY LATKY

Pti vypoctu hustoty musime davat pozor na jednotky, v jakych mame zadani.
Je-li objem v m® a hmotnost v kg, pak hustota vyjde v kg/m?®. Je-li hmotnost
v gramech a objem v cm?, pak hustota vyjde v g/cm?®,

Pokud jsou jednotky jiné, musi se prevadét!!!

Pti zépisu feSeni prikladu postupujeme nadsledovné: jednotka, ve které vyjde
hustota, souvisi s jednotkami objemu a hmotnosti v zadani

Piiklad 1:
Hlinikov4 lZice o objemu 5,5 cm® ma hmotnost 15 g. Ur¢i hustotu hliniku.
V =55cm? p=m:V
m=15g p=15:55
p =2 (g/cm®) p =27 glcm®
Hustota hliniku je 2,7 g/cm®.
Piiklad 2:
Mérenim se zjistilo, Ze 0,01 litru rtuti vazi 135 g. Jakou hustotu ma rtut’?
V=0011=10ml=10cm? p=m:V
m=135¢ p=135:10
p =2 (g/cm®) p =13,5 g/cm?®

Hustota rtuti je 13,5 g/cm®.

Piiklad 3:
Porcelanova misa vazi 1,2 kg. Jeji objem je 0,5 dm®. Jaka je hustota
porcelanu? Uvadim dvé mozna feseni — v kg/m*a v g/cm®,

1) m=1,2kg 2)m=1,2kg=1200¢g
V= 0,5dm?=0,0005 m? V =0,5dm? =500 cm®
p = ? (ka/m®) p =7 (g/cm®)
p=m:V p=m:V
p=1,2:0,0005 p =1200 : 500
p = 2400 kg/m® p = 2,4 g/lcm® = 2400 kg/m®

Hustota porcelanu je 2400 kg/m?®. Hustota porcelanu je 2,4 g/cm®.



